

# 西风或助“雪龙”号脱困

## 突破方案归结为三条线路 今晨启动主机拓宽“破冰跑道”

新华社“雪龙”号1月5日电 根据气象预报,6日晚至7日凌晨,“雪龙”号停泊的海域将会出现期盼已久的西风,有望给“雪龙”号脱困带来有利的气象条件。

目前,“雪龙”号面临三大不确定性,亟待在这三条线路上有所突破,从而脱困。

首先,西风的强劲程度和持续时间能否吹散厚重的浮冰?目前,清水区在“雪龙”号的右舷方向,但右舷的浮冰最为厚重,不确定西风能否给“雪龙”号脱困清理出一条通道。浮冰厚达3至4米,而“雪龙”号只有1.1米的破冰能力,目前船上空载、吃水不够,持续破冰对螺旋桨和舵损伤很大。

其次,西风对“雪龙”号周围的冰山有何影响?目前,“雪龙”号船头



■“雪龙”号上部分科考项目照常进行 新华社发

横亘的一座小冰山,如同一把悬在头顶的“达摩克利斯剑”,时刻威胁着“雪龙”号的安全。

第三,带来西风的高压天气系统

对这片海域有何影响?我国船舶是第一次航行在这片海域,对近来遭遇到的一些堪称“奇异”的自然现象,大家还无法解释。

面对复杂而神秘的恶劣环境,国家海洋局“雪龙”号脱困应急小组和“雪龙”号上的考察队5日再次举行了卫星视频会议,会商研讨几种脱困方案的可行性。

当地时间6日凌晨2时30分许,“雪龙”号启动主机以拓宽“破冰跑道”,为破冰突围做准备。但由于潮位降低,作业难度加大,目前“雪龙”号已暂时“停车”,“破冰跑道”总共拓宽了不到四五十米。为抓住6日夜间出现西风的“窗口期”,在下午高潮位的时候,“雪龙”号将再次启动主机拓宽“破冰跑道”。

一望无际的密集浮冰暂时阻挡了“雪龙”号的前进步伐,却挡不住船上科考队员们探索科学奥秘的热情。目前,船上部分科学考察项目正在照常进行。

新华社上午电 在中东访问的美国国务卿克里5日说,美国支持伊拉克政府打击近日在安巴尔省作乱的“基地”组织分支,但美国不会派遣军队增援。

克里说,自去年底冲突发生以来,美方已和安巴尔省一些支持政府的部族首领接触,帮助他们与政府军配合,共同打击“基地”恐怖分子。但克里排除美国军队重返伊拉克的可能性。“这是属于伊拉克的战争……我们打算回来。”克里说,“这是他们的战斗。我们会帮助他们打仗。他们最终会赢得这场战斗,我相信他们能获胜。”

### 美国支持伊拉克打“基地” 克里:“我们不算回来”

## 英美与俄罗斯 加强反恐协作

新华社上午电 英国媒体5日报道,英国军情六处正与俄罗斯情报部门沟通,强化索契冬奥会的安保情报合作。

美国五角大楼4日也证实,美国国防部长打电话给俄罗斯防长,表示愿意向俄罗斯提供反恐支援。

俄罗斯南部城市伏尔加格勒上月接连发生火车站爆炸和电车爆炸事件,引发外界对今年2月索契冬奥会安全状况的担忧。

英国《每日邮报》星期日版5日报道,一份由加拿大反恐部门起草、共享给英国情报部门的文件显示,号称“俄罗斯乌萨马·本·拉丹”的车臣反政府武装头目多库·乌马罗夫发出威胁,声称在索契冬奥会期间发动袭击。

报道称,英国军情六处正与俄罗斯联邦安全局密切合作,就乌马罗夫发出的威胁展开调查。

## 印成功发射国产 低温发动机火箭

新华社新德里1月5日电 印度5日首次成功发射自行研制的低温发动机运载火箭,将一颗近2吨的通信卫星送入地球静止轨道。

这使印度成为世界第6个拥有低温发动机火箭技术的国家。此间舆论认为,首枚国产低温发动机火箭发射成功,意味着印度将在全球商业发射市场拥有一席之地,并可在此基础上实施载人航天等计划。

# 昂山素季吁缅甸军方参与修宪

### 希望促成2015年总统梦

4日是缅甸独立节,缅甸全国放假庆祝独立66周年。缅甸反对派领袖昂山素季也借独立节呼吁军方参与修宪,因为军方是修宪程序“不可或缺”的关键因素。

## 争取候选人资格

缅甸最大反对党全国民主联盟总部举行活动纪念缅甸独立,昂山素季出席,并借机呼吁握有权力的军方参与修改军政府时期的宪法。她说:“只有修宪,才能确保这片国土上的真正民主。”她表示,在是否参加修宪问题上,缅甸军队应明确态度,军队不仅应该参与修宪,而且还具有重要作用。缅甸现行宪法规定,有外籍亲属的人不能担任总统,嫁了英国人的昂山素季因此不具备总统候选人资格。

缅甸现行宪法是由军政府2008年制定的,修宪须获国会至少75%的支持票,并经全民公投获得超过50%支持的前提下才能启动。军方不经选举自动拥有1/4国会议席,因此军队对于修宪实际具有“一票否决权”。



■昂山素季4日在全国民主联盟总部举行的纪念活动上讲话 图 CFP

票否决权”。

## 与军方互有所求

为获得军队支持,昂山素季不断发出友善表示。但军方目前并没有对昂山素季的呼吁和表态作出任何反应。

有分析认为,在目前的缅甸政

治格局中,昂山素季和军方互有所求,但显然昂山素季处于劣势。昂山素季之所以愿意与军方力量合作,是希望促成2015年的总统梦;政府及背后的军方力量更愿意让昂山素季抛头露面,是希望借助其国际威望为缅甸带来有利的变化。

孙广勇

## 肾脏等主要器官功能未能改善

# 以色列前总理沙龙或濒临死亡

新华社上午电 以色列前总理沙龙所在的谢巴赫康复中心主管5日说,沙龙部分身体机能有所稳定,但他仍面临“濒死威胁”。

沙龙现年85岁,自2006年第二次中风以来一直处于昏迷状态。本月1日,谢巴赫康复中心证实沙龙病情恶化。

康复中心主管罗特施泰因5日说,医护人员上周末尽力稳定了沙龙的循环系统,但沙龙的肾脏等主要器官功能仍未改善。他说:“我们普遍的估计是没有办法渡过这场危机。”医生和沙龙的家人都认为,这次沙龙的情况更加严重,无法确定他还剩多少时间。

## 沙特一客机急降 致29人受伤

新华社上午电 沙特阿拉伯民航总局说,沙特阿拉伯航空公司一架波音767-300ER型客机5日在沙特西部麦地那机场紧急降落,致29人受伤。

这架搭载了315名乘客的客机当天凌晨从伊朗城市马什哈德飞抵麦地那时,出现技术故障。按照沙特民航总局的说法,飞行员当时向塔台报告,称飞机后轮故障。

沙特航空一名发言人说,这架飞机为沙特航空向另一家公司租借。

## 瑞士发生多起雪崩 造成4人死亡

新华社日内瓦1月5日电 瑞士南部的瓦莱州阿尔卑斯山区5日发生至少4起雪崩,共造成4人死亡。

瓦莱州警方称,当天上午11时,34岁的瑞士沃州男子在南达兹规定线路之外的场地滑雪时遭遇雪崩,被崩塌而下的雪堆掩埋,当场死亡。当天14时40分,在瓦莱州马兹地区海拔2400米处也发生一起雪崩,造成3人死亡。

瑞士每年冬季滑雪运动盛行,有运动爱好者喜欢寻求挑战,热衷于到规定线路以外区域滑雪,俗称“滑雪野”。瑞士滑雪场多在高山区,规定线路以外区域易发生雪崩。警方提醒冬季运动爱好者,应严格遵守滑雪场规定,避免进入规定线路以外区域。

## 法国夫妇见死不救 溺水青年母亲起诉

新华社今晨电 一对法国夫妇因曾经“见死不救”而遭起诉。

2012年3月的一天夜里,年轻人文森特喝醉酒后,掉入一条河中淹死。

文森特的母亲西尔维原先是一名警察。她在翻阅警方就她儿子死因的调查文件中发现,一对年轻夫妇曾告诉调查人员,他们目击了文森特坠河的情况,但“他们不仅没有出手救他,相反还冲着他笑,用手机拍他,最后离开”。

西尔维最终决定起诉这对夫妇。她说,法国法律规定,在他人处于险境时应提供援助。“我只是想让他们学会担当。”西尔维说。

50年前,美国近半数成年人是烟民,几乎每个桌子上都有烟灰缸,公共场所烟雾缭绕。

1964年1月11日发表的一份报告改变了这一切。如今,“吸烟有害健康”人尽皆知,一系列控烟措施陆续出台。

## 证实吸烟有害

这份报告由时任美国总统约翰·肯尼迪的医务总监特里发表。报告指出,吸烟会导致疾病、死亡,要求政府出台控烟措施。

迫于控烟支持者压力,特里1962年成立专门委员会调查吸烟与健康之间的关系。

委员会最终得出结论,吸烟的

# 美国控烟报告出台 50周年

## 吸烟率由50%降至18% 仍有超过4300万名烟民

确实会引发肺癌,是导致美国成年男性癌症死亡率升高的主要原因。同时,没有任何证据显示过滤嘴能减少香烟中的有害物质。委员会要求政府采取措施控烟。

委员会公布报告时,特地选择星期六,以避免给证券市场带来波动。大约200名记者参加了发布会。

## 出台控烟措施

报告发表后3个月,美国香烟销售量锐减15%,但没过多久就出

现反弹。卫生部门官员意识到,控烟运动仅靠一份报告远远不够。

美国国会1965年要求烟草生产商在香烟包装上贴上吸烟有害健康的警示标志。两年后,联邦传播委员会要求各电视台和电台提供免费时段,播放反吸烟运动的公益广告。1971年起禁止播放香烟广告。

上世纪70年代,反对吸入二手烟运动在美国兴起。这项运动不仅使公共场所全面禁烟,还让自动售烟机消失、烟草税提高以及不得向

未成年人售烟执行更加严格。

## 远远不是终点

但这远不是终点。虽然美国吸烟率已由大约50%降至18%,但这意味着仍有超过4300万名烟民。专家预计,今后十年将有大量美国人加入烟民大军。

美国疾病控制和预防中心数据显示,美国每年约有44.3万人因吸烟和二手烟过早死亡,860万人因吸烟患病。张旌(新华社供本报稿)